

I Love eBook

五個愛上電子書的理由

今年的香港書展已開幕數天，電子書是其中一個重要焦點，電子書專區比去年擴展6成，也得到媒體重點報道。根據Amazon的調查顯示，今年其電子書與紙本書的銷售比例為105比100，而電子書的銷量比去年增加3倍。電子書已成為世界潮流，但在香港，讀者對電子書的理解似乎仍待豐富。

書展的電子書專區人山人海，吸引了各式各樣的讀者來體驗電子書和有關產品，以下為大家分析電子書的優點，看看電子書是不是「你杯茶」？

文、攝：香港文匯報實習記者 余秋婷

唯你獨專 個人化服務

電子書的一大特點是有很大的靈活性，書展特設的「未來書店體驗區」便向讀者展示如何按照自己喜好，從不同的圖書內選擇自己感興趣的部分。香港書展未來書店體驗區協辦人、萬里出版的副總編輯陳言說：「電子書不再是一本本，被框死了，而是可以個人化，大家可以從不同的出版社、作者的書本中，選取自己喜歡的部分，拼湊成自己的獨一無二的電子書。」

這服務多用在工具書上，以閱讀化妝品書籍為例，一本護膚美容書內有很多欄目，如讀者只對眼部護理感興趣，便可透過這個人化服務，從不同的美容書中選取相關部分，製作一本屬於自己的美容大全。又以生肖、星座書為例，大家可以選取自己屬的生肖和星座，製作自己個人專用的運程讀本。

在體驗區內，除了可以讓讀者試用此項服務，把個人化的書本發送到自己的電郵信箱或智能手機，還有「虛擬店長」為大家推介心水好書。只要回答幾條問題，讓店長了解你的個人喜好，便能獲得推介書目及相關作者的最新資訊。



■未來書店體驗區吸引了不少人流。



■陳言指讀者對電子書的接受程度很高，也有不少行家了解後，期望有合作機會。

方便隨身 一覽眾書

在書展內訪問電子區內的讀者，大部分人都認為電子書的好處就是可以減輕重量。有些讀者愛同時閱讀多本書，不過又沒理由帶好幾本外書，電子書就可以解決這個問題，大家只要一機在身，就能閱讀萬書，也可以減輕背包的重量。為了方便讀者，現在的電子書都設有純文字版，好讓大家在細小的智能手機屏幕也可以清晰見到文字內容。光波24書網是眾多電子書的平台之一，行政總裁鄭家樂表示，現時港人擁有智能手機的比率高達40%，故電子書有極大發展空間。為了提供更便利的閱讀方式給大眾，光波24已經研發可以單手操作的軟件程式，好讓智能手機用戶能夠在交通工具上閱讀。另外，由於以圖片為主的書籍需要很大的容量，光波24也解決了電子書的壓縮問題，讓讀者在同一個電子產品內儲存大量電子書。光波24在書展期間推出15天免費試用，供市民試閱約千本電子書，包括最新靚模寫真集、旅遊書和小說等。



■光波24書網行政總裁鄭家樂。

愛護環境 愛電子書

紙本書要用紙張印刷，當然要砍伐樹木，雖說紙張可以被分解，但印刷用的油墨含毒性，分解後仍然會對環境造成一定影響。另外，部分書本滯銷，最後可能逃不過直接送到堆填區的命運。首尚文化是一間電子書店，推廣綠色閱讀風氣，主張按需出版，就是按讀者個別要求把電子書印製成紙本書。電子書除了可以減少紙張浪費，又可以免除運輸過程，減少碳排放。不過，如果大家想真正地過綠色閱讀生活，有一點非常重要，就是要避免更換電子閱讀儀器，因為發展電子產品對環境造成極大的損害。不過隨着電子書普及，大部分電子儀器都可以閱讀電子書，如果放下跟上潮流的因素，大家根本無須不斷更新。



■首尚文化除了推廣綠色閱讀，創辦人陳德姿也相信電子書可以減低出版成本，讓年青作者有發揮空間。

提升學習趣味和效率

不少人相信利用電子書學習會成為大風氣，小朋友難以對紙本書感興趣，打開書本便睡意來襲，不過電子產品上的動畫就令小朋友雙眼有神，集中精神。書展電子區內就擠滿了小朋友，嘗試利用電子書學習。現代教育研究社有限公司市場部高級經理衛劍虹表示，電子教育對幼兒學習來說非常方便，小朋友學習的詞彙比較簡單，不一定要老師從旁教導，電子書可以讓孩子在開心、互動的氣氛下學習；老師上課時會讀故事書，讓他們學習詞彙；如果家長想孩子學習多一點就可以利用電子書。不少書商已經推出電子教學用書，由幼稚園學生到中學都有。以往大眾提及的電子學習只不過是把傳統課本轉為電子格式，但今時今日更強調的是個人化、流動學習、寓教於樂等元素，有書局推出個人化「電子補習班」，主要針對新高中學生需要，按年級分不同階段的課程，設有名師教學短片、個人電子學習檔案，方便學生知道自己的學習進度。

■電子書的內容全部在這細小的記憶棒內，出版商相信小朋友也懂得使用。



讀者感受



7歲的黃樂熙小朋友(左圖)、10歲的王啟明珠小朋友，兩位小朋友都很喜歡電子書，覺得電子書很吸引。他們的家長都認同電子書可以減輕小朋友的書包重量，非常方便，有助加強小朋友的學習興趣。不過家長們同時表示擔心電子書會影響小朋友的視力，長期使用電子產品會對身體健康造成負面影響。另外，也有家長指使用電子書後，難以分辨小朋友在看電子書還是玩電子遊戲。



現年60歲的董先生(左圖)表示會接受電子書，認為電子書非常方便，尤其是在選購方面，選購冷門書本就不用到書局四處找尋，在網上輕易找到，而且價錢相對便宜。不過，在採訪過程中，大部分長者表示根本對電子儀器一竅不通，未必容易接受電子書。



18歲的學生孫堡樑(右圖)表示電子書普及化後，都會使用，「把書本買回來，長時間不看，書本又會變黃，如果有方法把書本儲入電腦，會方便得多，不用經常帶住書本。」不少學生都相信電子書會成為學習趨勢，不過並不是每一個家庭都負擔得起昂貴的電子產品。

左金萍女士(左圖)認為電子書最大的好處就是方便攜帶。電子區內有不少專業人士參觀，大部分都表示有興趣使用電子書，因為電子產品是他們工作的必需品，電子書令他們更方便隨時隨地閱讀，相信電子書會成為趨勢。

結語

電子書到底是否真的能夠成為大趨勢？電子書何時才會成為主流的閱讀方式？又是否有取代紙本書的可能？這些問題仍未有絕對答案。另外，電子書的定位與互聯網、軟件有重疊之處，而且電子書的盜版問題也不易解決。似乎電子出版之路仍然崎嶇不平，有待各企業解難，不過大家也不妨多作嘗試，看看是否找到愛上電子書的理由。